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A vidékről.
O) A fővárosi sajtó megkezdte had­

járatát a főváros elnéaietesedésére vezető 
irányzatok és már megalakulva levő tény- 
tötülii'ények ellenében!

Üdvözöljük a fővárosi sajtót e Űrén! 
Ha a vád, miszerint a fővárosi életvi- 

Lzonyokbau az elnémetesedás fokozatos 
lyövekvésben van, a vidéki sajtóközlönyök- 
|töl indult volttá ki, lehetne bár igaz, de 
■gubáséra lehetne oly jelentékeny, mint ha 
tz a fővárosból magából kiáitatik ki az 
Lszágba.

Mer: lehetnének oly elemek, melyek 
p vidéki sajtót apró helyi érdekeltséggel 
[vádolnák. Sőt a vidéki sajtó épenazcrt, 
hűért vidéki, alig számit Hatott volna teljes 
hitelre !

Mivel azonban az igaz szó ott a fő­
i-árosban mondatott ki, miszerint az elné- 
jeLsedésnek — fájdalom !— mind-mind 
több nyomára találunk ott: a vidéki sajtó­
ink kötelessége, szintén hallatni szavát e 
érdesben.

Elmondhatnók, hogy Mária-Terézia 
szelíd kormányának elasszonyositó, elfér- 
iatiamtó, elkorcsositó irányzata fenyegeti 
magvar nemzetet!

Elmondhatnók Berzsenyivel: „Rom­
lásnak indult hajdan erős magyar! Nem 
látod, Árpád vére miként fajul ? ! “.

Fájdalom !, a világpolgáriasság 
kzörnyeszméje mint vészt terjesztő kór fe- 
myirgeti a magyar nemzetet!

Pedig ki tagadhatná, hogy előbb szü­
letik az ember hazafinak, mint világpol­
gárnak ?!

Igen szép az a világpolgáráé^
Hanem első szükség, hogy az ember 

először úgy töltse be kötelességét, mint 
azon államnak potyára, melyben született!

Aki minden akar lenni, az lesz épen
liemnn

A világpolgárság negélylése a haza 
likígnak megtagadása! ....
■ Oly országban, Mint Magyarország, 
^hnl még az önállóság, a nemzeti lét föl- 

iát! i ért kell küzdeni , világpolgárságot 
utálni, annyi, mint megtagadni a ha- 

fcathagot! . .
Oly válságos körülmények közt, mint 

Isikének közt mi vagyunk, a költő ama 
izózbtátkövetni kötelesség, mely igv hang­
it "• „Legyen ember minden ember és 
1 a g y a r ! . . . .

Fajdalum, hogy kormányunk a tisz­
ten nemzeti érzületnek, a nemzeti jelleg

TÁRGZA.

irodalmi hatása. Felolvastatott
a debreczeni ref. felsőbb tanuló ifjúság 

társulata által 1871. máj. 18-án rendezett
TOLDI FÉLSZÁZADOS ÜNNEPÉLYÉN.

Irta SZATMÁRI KÁROLY.

kifejezésnek épen nem kíván buzgó ter­
jesztője lenni! ... J

Nem is említve, hogy a fővárosi ma­
gasabb körökben a nemzeti ruha viselése, 
a mágyar nyelv használása a már elhasz­
nált poltrouságok sorozatába tartozónak 
vétetik:

Azt tapasztalja a vidéki ember, hogy 
a magyarérdekek a fővárosban folyvást 
annyira elhanyagoltainak, mikép a vidéki 
ember, midőn Buda-Peetre megy, alig meri 
hinni , hogy Magyarország fővárosá­
ban van!

Szent áhítattal lép be a vidéki ember 
a fővárosba.

Es mit lát a hirhedett világvárosban, 
melynek maga a természet jelölte ki nagy- 
ságát, fölényét nemcsak Magyarország, 
hanem egész Európa városai felett ?!

Felelet: idegen nyelv, idegen öltözet 
mindenütt, úgy a magán , mim a nyilvá­
nos társodalmi élet viszonyaiban!

A váczi utczán, a szép Margit szige­
tien, a városligetben, a kávéházakban épen- 
ugy, mint ős Budavárában egyformán a 
német nyelv tulnyomósága tűnik elő! .

Mindennap öthatezer idegen,— azaz. 
hogy vidéki ember szórja el pénzét a fő 
városokban, és — fájdalom! — nem talál 
pénzéért anyagi kárpótlást, hogy drága 
nemzeti nyelvén beszélhessen azokkal, kik 
pénzének hasznát elveszik!

Ha a kávéházakat sorba járja,—német 
nyelven társalgó közönséget talál; a szol­
gaszemélyzet német nyelven hemzseg. 
Es a német hírlapok száma túlnyomó azon 
lapok közt, melyeket a kávés vendégei 
mulattatására beszerez! . .

Vanolyan kávéház, melyben a Pes- 
ther Lloyd és más német lapok ö—4 pél­
dányban járnak; de Hont és Ellenőrt egyet 
sem találsz!

Vidéki lapot pedig, melyből a nagy­
számú vidékiek a fővárosban létök alatt 
kedves otthonuk eseményeiről értesülhet­
nének. — a világ kincséért is egyet sem 
találsz! . . .

Nem iszonyú kép ez, mely nemzeti 
alásülyedésünknek vagy épen hű kinyoma­
ta, vagy előre vetett árnyéka!?! . . .

S mit tesz a kormány; hogy a nem­
zeti jelleget, nemzeti érzületet fentartsa ?

Elől megy rósz példával!
A ministerek figaróban, bugvogóban 

járnak; s német és franczia nyelv kedves 
társalgási nyelvük! . . .

Véget kell vetni ez iszonyú állapot

nak, a haza, a nemzeti miveltség, a ma­
gyarok istene jóvoltából! . . .

Egyesüljenek a vidékiek a haza ér­
dekében a fővárosi elkorcsosultaág ellené­
ben ! . . .

Legközelebb a bekövetkezendő kép- 
I viselői választásoknál adjanak irányt a 
nemzeti közérzüleinek.

Ne válasszanak világpolgárságot af- 
fec áló uracsoskákat, hanem kivül-belől a 
hazai jelleget magokon bordó hazafiakat.

így az idegen isteneket imádó 
uralom megbukik. . .

A négy vidék érdeke : az ország ér­
deke !

órczsisakból állana; fegyverül helebárdot és ó- 
magyar kardot viselnének.

— A horvátországi választások eddigi 
eredménye az unioellenes ellenzéknek 22 szótöbb­
séget juttatott. Az összes 61 választás közül 
ugyanis eddig 34 ej tetett meg. Ezek közül pe­
dig 28 ellenzéki, s csak 6 kormánypárti. A 
hátralévő 27 választás tehát a dolgon változ­
tatni nem fog. Az izgatottság Zágrábban a le­
folyt választás ideje alatt tetőpontra hágott, a 
rend és nyugalom azonban nem lett megzavarva. 
Állítólag magas államhivatalnokok is az ellen­
zékkel szavaztak, s igy e visszahatás oka leg­
valószínűbb, hogy a kormánypárt tapintatlan 
eljárásában rejlik.

A washingtoni képviselő fizetése azonban*' 
ki most követi ranggal fog felruháztatok a drá­
gaság iránti tekintetből 3700 írttal fog felemel­
tetni. Hasonlókép 10,000 frtnyi nagyobb kiadás 
származik a Flórenczben és Washingtonban 
felállított kereskedelmi irodák miatt, melyek 
„az idegen államokban levő konsuli ügyeink s 
ezzel kapcsolatban kereskedelmi viszonyaink 
összpontosítására*“ állíttattak fel.

Az osztrák Lloyd segélyezése ez évben is 
2.000.000 írttal előirányozta tik, a fedezetnél 
úgy a jövedelmi adó, mint a posta bevételnél 
a szám magasabbra teendő, mint 1870-ben és 
pedig az elsőre nézve 161.200 írttal, az utób­
bira pedig 90.200 írttal.

— A határőrvidék végleges polgárosí­
tsa még egy hetet fog igénybe venni. — Az 
: ottocani kerület felirata, melyben a Felséget 
jarra kérik, hogy a horvát tart. gyűlésen a ha 
tárőrvidék is képviselve lehessen, illetékes 
helyre már eljutott, s figyelemben is részesült.

— A Ludoviceuinnak hazai katonai ezé-, 
lókra átengedése iránt összeült, s városi és hon- i 
védelmiministeriumi képviselőkből álló vegyes hl- 1 
zottság, e tárgyban ma jutott megállapodásra. A 
város tekintettel arra, hogy a Ludoviceum áta­
dása nemzeti óhajtás, a felállítandó katonai ba- 
raquekórház részére az üllői úti vámon kívül 
átenged 10 évre 600 □ ölet a közös hadsereg 
részére, oly feltétellel, hogy e kórháznak 1872- 
ben késznek, a Ludoviceumnak pedig 1872 októ­
ber 1-jével üresnek kell lenni. A katonai kincs­
tár a városnak tulajdonjoga elösmeréseül éven­
ként 1 aranyat fizet, köteles továbbá a baraque- 
kórházat — mely hirszerint emeletes lesz a 10 
óv lejárta után lebontani, különben az a város 
tulajdonába megy át. Ugyanezen bizottmány a 
honvédelmiministeriumnak, a honvédség részére 
felállítandó töltónygyár telkéül a gubacsi pusz­
tán, tőszomszédságban a közös hadsereg lőszcr- 
laboratoriumával 200 ölet engedett át.

— A képviselőhöz ma d. e. tiz órakor 
ülést tartott. Napirendre ki volt tűnve. 1. Fiume 
kikötő kiépítése. — £. Zólyombeszterczei vasút. 
— 3. Horvátországi államutak póthitele. — 4. 
Határőrvidéki tengeri kikötők póthitele. — 5. 
Közbiztonság helyreállítására kiküldött kir. biz­
tos és delegált bíróságok költségeinek fedezé­
sére szükséges péthitelrőlszóló törvényjavaslatok.

— A magyar korona-őrség 1 te72 tői 
kezdve a magyar állami kincstár költségein 
lesz fentartva és közvetlenül a honvédelmi mi­
nisztérium alá helyezve. Tisztek és legénység a 
honvédség állományából neveztetnek. Ezentúl 
50 korona-közőr helyett csak 40 lesz. A koro­
naőrök naponkint! 10 krnyi pótdijban részesül­
nek és ezenkívül az altisztek 60 és 30, a köz­
őröknek egy része pedig 20 frtnyi évi jutalmat 
kap. Az uj egyenruha még nem határoztatok 
meg véglegesen ; a tervezett egyenruha: vörös 
magyar nadrágból, sárga ó szabású csizmákból, 
fehér érezpántos, testhez álló lekéből, ó magyar

csókokkal szentelte fel a két tanítványt, s mondá 
nekik : „Emlékezzetek e napra, melyen a Múzsák 
szolgálatába fogadtalak, és ha bármely bajai az 
életnek elcsüggesztenének, ne feledjétek, mivel 
tartoztok a köz édes anyának s maradjatok hívei 
érzésben és tettben. Emlékezzetek, mit Ígértetek 
nekem! Számon kérem hüségteket.“

E szavakkal avattatott fel Toldy az iroda­
lom bajnokává. És ö emberül megtartá fogadását.

I.

ÖtvPD év előtt a „Szépliteraturai ajándék“ 
Ikö évfolyamának 173-ik lapja élén. „A napi szép- 
fgek“ ez i in in el rövid epigramma jelent meg dr. 
lübeck után fordítva, mely igy hangzik : 
j „Festett arczával mindennap 
pj u 1 v a lehetne

Szépeinknek mondani: „por a ha- 
»U vagyunk.“

hangzású is- 
Ferenc*

Az epigramma alatt ez idegen 
(éretlen név állott: -S c h e d e 1 
ló z s e f.“

Ki vette volna észre ez ifjú nevét ily jelen- 
Fjdeleu furditmánynyal, midőn oly sok tisztelt
[r? díszlett n füzet hasábjain ?
1 Zajos idők voltak akkor. Hazánk ősi alkot- 
Mya a haldoklás veszélyében forgott, a megyék 
l'Pes termei heves csatározások színhelyei vol- 
fK; forrongásban állott a nemzet, a vész lármája 
r'zaklatá a kedélyekéi. Mindenkinek volt félteni 
P'Oja, közös birtok gyanánt imádta mindenki a 
[abadságor. Az így neki pezsdüit politikai élet 
ftesztöleg hatott az irodalomra is. Az idők nagy 
főnjeiéiként tisztnltabb Ízlés mutatkozott, s az 
pon eszmékhez csökönyösen ragaszkodó pártáik 
f »záll az ujafcb elvek ellen; e küzdelem ösz- 
rjzé tettre a lankadó szellemeket; az élénksur- 
|dás megifjitá a nyelvet, s a szellemi világban uj 
pt derült fel. Ez volt a Kazinczy kora, midőn az 
pdaiom a művészetek sorába emeltetett.

Hogy tűnt volna fel az idézett két soros vers 
időben ? Azt a rövid költeményt pedig jelenleg 

Piepelt hónk, Toldy Ferencz irta. Ez volt első 
r’e, ®ely nyilvánosság elé került.
I Ötven év előtt még csak 16 év szállt el Toldy 
pfelett. Ott látjuk őt akkor csöndes szobájában, 
Padolktmban átélte kora elvharczát, s nemes fel- 
puiéssel fegyvert ragadt ő is tetterős kezébe; 
pi.’ere a toll volt. Ifjúi keblét a költészet világa 
fiita meg De a Múzsák hangjain öt aem értette 
F8 » nemzet. Belátva ezt, csakhamar oda is 
r?fí * költészet mezejét, « a tudományos próza 
L. *pve, hősies elszántsággal küzdött ezéija 
tositásáo, mely a nemzet irodalmi dicsőségének

Kazinczy lelke nemtőként lebegett a hon fe­
lett, gyújtott, hol anyagot talált, elseperte, mi az 
idő keretébe nem illett. E lélek ragadta magával 
Toldy nagy szellemét, elvezeté járatlan utakra, 
begyepesedett ösvényekre, elébe tarta a fenyes 
jövő csillogó képét, és az ifjú lelkesült; fellángolt 
keblében a nemes szenvedély tüze, előtte voit a 

! czél, a nemzet irodalmi dicsőségének előmoz­
dítása.

Elmerengve a régi időkön,fájt lelkének, hogy 
a letűnt kor nagyjairól nem tud egyebet a nemzet, 
minthogy született, élt és meghalt, gondos mükö- 
dásöket pedig csak a könyvezimek után sejti. Jól 
tudta ő, hogy a mely nemzet jeleseit elfelejti, az 
önmaga léteiét veszélyezteti. Ismerte Bőd Pé­
tert, mint a nemzeti becsület megvédőjét, tisz­
telettel csüggött Sándor István alakján, ki 
Magyar könyvesházában (1803.) ritka szorgalom­
mal állttá egybe a magyar „önyvészetet. Kegye­
lettel tekintett WallaszkyPál irodalom tör­
ténetére, melyben hiányzik ugyan a történeti és 
aeathetikai érzék, de úttörő volt az ő pályáján.

Toldyt nem elégiték ki az írók e azok mü­
vei elsorolása, nem a Wallaszky, bár történeti ér­
demmel bíró vázlata, neki a benső történet, a 
szellemvilágának ismerete kellett.

ö volt az, kit a hon geniusa e munka vég­
hezvitelére kiválasztott. És ő megértette hivatá­
sát l(jut erővel tfiz-lelke kalauzolása mellett be­
járta őseink szellemi országát, a sötétségből nap­
fényre hozá a nemzeti kincseket, birtokába ejté 
régi dicsőink irodalmi hagyományát.

Kezében volt a nemzet legfőbb kincse, nem 
ismeré szokat senki, elfelejtette íróit mindenei.

By féltett kincsekkel terhelten nem marad­
hatott Toldy hallgatag. Érezte magasztos külde­
tését, világításba helyezni a nemzet irodalmi di­
csőségét. I^y tudományos képzettséggel, részle­
tes tárgyismerettel és müalkotó tehetséggel bát­
ran léphetett az irodalomtörténetiről pályára. 0 
felemelkedett a szerzők, müvek, s az időszakok 
szépészeti megítélésére, a benső fejlőd éa beható 
előadására.

írói mfikődéee második évében (1822.) mind- 
léppett fel. Csikkéit 

magyar folyóiratok, 
melyet ngyan minden­

ki megértett, de előtte senki fel nem talált. Főtö- 
rekvése volt — mint maga Írja — a történelmi 
belső folytonosság, a korok és irodalmi csoportok 
kellő jellemzése,s a sok név helyett a valódi kép­
viselőknek. habár csak rövid, méltánylása is.

Mily hatása volt fosékony lelke teremtmé­
nyeinek, mutatja azon lelkesedett tömeg, mely az 
ő nyomain tanult meg mai lábán járul. Ő értette 
meg kortársaival, mint kell behatolni lélekkel az 
Írók müveibe, 6 mutatta fel az áros eszmegvön- 
gyöket, melyek a magyar irodalmi müvek még ak­
kor ismeretlen tömkelegében rejlettek. Ö volt első, 
ki aláereszkedett a nemzeti közös kincsek bányá­
iba, s napfényre hozá onnan a drága köveket.

Jól tudom, hocv Kölcsey volt a széptan! íté­
szét megalapítója, de ö meg nem bírt oly részletes 
tárgyismerettel az írod Imi termékek terén, mint 
Toldy; birtokában voltak ugyanaz átalános aest- 
hetikai elvek, beleforrlak azok egész lényébe, de 
Kölcsey inkább az anyag bírálatával foglalkozott, 
mig Toldy a történeti és s’éptani méltatásra for 
ditá különösebben figyelmét. E tekintetben tartom 
én Toldyt a szépészeti kritika megalapítójának 
nem tévesztve szem elől azon elvitázhatlan igaz­
ságot, hogy előzmény nélkül soha sem állhat elő 
nagy ember, mert — egy író szavaival elve — a 
legnagyobb ember is nagysága egy részét a viszo­
nyoknak és kortársainak köszöni.

II.
Még nem törték meg vállait az évek sorai, 

még nem kímélte magát a testi fáradalmaktól, mi­
dőn a külföldön utazást test. Még ifin volt, midőn 
mint a nemzeti irodalom apostola ismerkedett 
meg az európai tud s világgal.

A ki csak a közelebbi időkig is figyelemmel 
kíséri a külföldieknek hazánkról va.ó nyilatkoza­
tait, melyekben barbar népeknek, a isten tudja, 
minő csodaszülötteknek festetünk le, melyekben 
nemzetünk nagy költője Petőfi is kóbor gyerkőcz- 
nek, pusztai betyárnak áliittatik,—az elképzelheti, 
mily véleméuyn/el lehettek felőlünk ott künn a 
régibb időben.

És mit tett Toldy ez irányban ? Fényesen 
ezáfolta meg az ellenünk kiáltott vádakat, meg­
mutató, hogy a magyar nemzetnek van jeles iro­
dalma, életre való jogosultságának legfőbb biz­
tosítéka; mert valamely nemzet legfőbbképen 
csak irodalmában él. Nem volt még magyar utazó, 
ki nemzete érdekében annyit tett yolna, mint 
Toldy.

De nem d csbeszédet akarok inti az ünne­
pelt férfiúról, azért egyszerűen mondom el apos­
tolkodásának nagy tényeit, úgy mint előzőleg 
elnesxélték.

Az akkor még kicsiny, de a most dicsfény­
ben ussó nagy porosz birodalom fővárosában, az 
úgynevezett „angolhás“ szép épületében találjuk

— A líözöe minisztérium költségveté­
séből a bécsi uj Presse a következő adatokat 
közli.

A hadsereg rendes költségé 86 millió, 
rendkívüli költsége a haditengerészettel együtt 
28 Va millió.

A külügyminisztérium előterjesztéséről eze­
ket mondja :

Az összes szükséglet 3.807,300 irtot tesz, 
mig a múlt évi 3.928,287 írtra rúgott; tehát a 
mostani szükséglet 120,987 frttal kevesebb, mint 
a tavalyi; a megszavazott 3.848,687 frttal ha­
sonlítva össze, 41,387 frttal kevesebb.

Sajtó ezélokra előbb 1S0.000 frt forditta- 
tott, most azonban „egyelőre“ semmi se lesz 
igénybe véve. Titkos kiadásokra azonban a jövő 
évre 260,000 frt van előirányozva, mig e czélra 
a múlt évben csak 200,000 frt volt felvéve s 
pedig annak világos kijelentésével, hogy a „po­
litikai informatiékra szánt kiadások nem lesz­
nek speciálisán elősorolva.“ A többlet indokolva 
is van azáltal, hogy „a legnagyobb takarékos­
ság mellett se lehet kevesebbel kijönni.“

A delegatiók legutóbbi ülésükben jónak 
látták a badeni, bajor, hess, szász és würtern- 
bergi diplomádat képviselőségekre priiliminált 
11,610 irtot az ordinariumból kitörölni s az 
extraordinariumba vették föl.

Ezen Németország újjáalakulása által in­
dokolt határozat következtében azt határozta el 
a külügyminisztérium, hogy a bajor követséget 
meghagyja régi állapotában, Szászországban és 
4V ürtembergben azonban szerényebben képvi­
selteti a birodalmat s végre a Badenben és 
Hessen-Dannstadtba fenállt állomásokat be­
szünteti.

Az emlékirat eziránt a következőket tar­
talmazza: „A müncheni képviselőséget illetőleg, 
tekintettel kell lenni a két udvar közt létező 
rokoni kötelékre s a szomszédsággal járó köl­
csönös anyagi érdekekre Bajorországgal, kötött 
vasúti-határ s más egyéb szerződések következ­
tében fennálló kölcsönös viszony oly szoros, 
hogy ennek fentartására a diplomatiai közegek 
teljesen igénybe lesznek véve. Hasonló tekin­
tetek szólnak a dresdai képviselőség mellett, 
ugv szintén a stuttgarti mellett is, melynek 
hivatása lenne működési körét. Badenre és He- 
szen-Darmstadtra is kiterjeszteni. E czélra a 
jövő évi budgetben 8,400 forint veendő fel.“

Az ekkép származó megtakarítás 24.050
forint.

A magyar delegatió.
I. B é c s, máj. 22. Elnök : Majláth. 
Kormány részről jelen: Kuhn, Lónyai,

Wenckheim, Andrássy, Kerkápolv, b. Orczy a 
közös külügy, Szerdahelyi a közös számszék 
képviseletében.

A választások eredményét már tudattuk; 
melynek megejtése után Lónyay M. előterjeszti 
a következőket:

A közös államháztartásnak előirányzata 
az 1872-iki évre, ennek mellékletét, emlékirat 
a közös külügyminisztérium 1872-diki évi költ­
ség előirányzatához, mellékletek a közös állam- 
háztartás előirányzatához, előterjesztés a közös 
foszámszék 1872- ik évi előirányzatára vonat­
kozó felvilágosításoknak, válasz azon határoza­
tokra és kivánatokra. melyeket a delegatió az 
1871 diki költségvetés tárgyalásakor a pénzügyi 
minisztérium irányában nyílvánitott.

Ezután a gyűlésnek egyéb tárgya nem 
lévén, az albizottságok megalakultak.

II. Máj. 23. Elnök Mailáth.
A kormány részéről jelen vannak : Beust

b., Orczy Béla b. Olvas tátik és hitelesíttetik a 
múlt ülés jegyzőkönyve. Elnök jelenti, hogv 
Haynald Lajos, Szeniczev és Károlyi Alajos gr. 
rövid szabadságidőt kérnek. Megadatik. Erre a 
gyűlés zárt tanácskozmánynyá alakul át, mely­
ben elnök felolvassa az 6 felségéhez intézendő 
beszédet.

Külföld.
= Franczinország. A Versailles! csapa­

toknak sikerült tehát oly pontokat elfoglalni, 
melyek birtokba kerítése által a felkelők harcz- 
vonala áttöretett, s az utóbbiak csapatai teljesen 
körül vannak kerítve.

A kormán V csapatai előnyomulásában há­
rom főirány észlelhető. A jobbszárny, Cissey 
tábornok vezetése alatt déliéiül nyomult De, s a 
Szajna balpartján Grenellett, Vaugirardot, St. 
Germain külvárost, a katonai iskolát, a törvény­
hozó testület épületét, s a montparnassei indó- 
házat szállotta meg. Á sereg e részének feladata 
lesz meghódítani az egész balparti városrészt, s 
aztán a Szajnáig ehinyomulva, a felkelőket a 
Tuilleriákban s a Hotel de Viliében körülzárolni, 
s ha leliettséges, őket a Citynél megkerülni.

A centrum Douay tábornok alatt Pont du 
Journal nyugotról nyomult be, s két hadtestből 
áll. Az egyik Clinchánt tábornok allatt az ipar­
palotát szállotta meg, aztán az Arc de í Etoilet,

1639-ben a 24 éves Toldyt; ott ült ő a müveit 
németek elemeden bölcsei között. A magyar ilju 
beszélt. Az öreg ideien Streckluss, Daupack, Vosz 
Julius, Yarnhagen von Ense, Holtey s többen őt 
hallgatók, figyelemmel csüggötiek minden szaván, 
hiszen ismeretlen dolgokról, a magv r irodalom 
és nyelvről beszélt; feltárta elöltök irodalmi kin­
cseinket. megismerteié velők nyelvünk kivá­
lóbb sajatsagait, elbeszélte az akadályokat, rész­
letezte a küzdelmeket, melyekkel nyelvünk­
nek harczolni kell. Bámulattal tekintenek az ag­
gok a magvar ifjúra, bámulták benne nemzetün­
ket s a rideg keblű bölcsek tisztelettel hajoltak 
meg a magyarnyelv és irodalom eiőtt, s jeléül en­
nek Toldyt egyező akarattal a nagy hirü „kriti­
kai társaság“ tagján azonnal elválás iák.

Londonban nmét feltalálta a tudósok kő-1 
rét. Bowring baráti kezet njujtott neki. lelkes 
sonetlben emlékezett meg róla. Ott is, társainak 
is a legnagyobb előszeretettel beszélt a magyar 
irodalomról. Meglátogató Belgiumot, tartózkodott 
Parisban, szerte járt az olasz főid regényes virá­
nyain, mindenütt a legnagyobb emberekkel talál­
kozott, nekik hirdeté a magyar nemzet irodalmi 
dicsőséget.

E külföldi utján volt Toldy nak legtávolabb 
terjedő irodalmi hatása. Egy magyar ifjú elragadta 
a német, angol s franczia hideg tudósokat, ismeret­
len nemzetünk iránt felgyulasztá a rokonszenv 
lángját. Tehetett volna-e akkor nagyobb szolgála­
tot a hazának?

És ha ezekhez gondoljuk még azon német mü­
veit, melyeketja magyar irodalom ismertetése érde­
kében közre bocaátott, bizonyára kettőzött hálával 
kell uagy szelleme előtt meghódolnunk. Megírta a 
magyar költészet kézikönyvét németnyelven, né­
met folyóiratokban ismerteié nyelvünket es iro­
dalmunkat, úgy hogy a külföld elóbo ismert ben­
nünket, mint mi önmagunkat. Épen itt hatott 
legtöbbet a nemzeti szellem és önbecsértet fel- 
ébresztésére.

A hazán kívül nem tudtak akkor többet ró­
lunk, minthogy fegyver fogható nép vagyunk, de 
Toldy megmutató, hogy a magyarnak lelki országa 
is van, és tiszteletet vívott ki a külföld előtt 
honunk részére.

III.
A kor előre haladt. De a mivelt néposztály 

sem tudott még megbarátkozni *az olvasással. Az 
Írók addig egymásnak írták. De tündöklő üstökös 
jelent meg a magyar irodalom egén, Toldy feli > 
pett a magyar költészet történetével, elővará­
zsolta a feledség sírjából a Dajka, Kazinczy, Cso­
konai, Kiss, Vörösmarty, • Kisfal adjak s több 
dicső férfin szellemét, kiadta müveiket, feltüntető, 
szók irodalmi becsét. Eddig set hitték* bégy ina-., 
gyamyelven tincs élvezetes olvasmány, és Tofdy 
e balhiedetoét tzáfolta meg, és teremtett a ma­

gyar irodalomnak olvasó közönséget, az Írókon 
kívül is. (i értette meg a nemzettel, hogy „a his­
tória nem szorítkozik már az államok harczi élete 
a hatalom viszályai megi - mertetésére , hanem 
hasonló figyelmet fordít a szellemnek az -gy- 
baz, és törvényhozásban, sőt a ursas életben, 'a 
vallas, bölcsészet,költészet es tudományban, a mű­
vészet és iparvilágban nyilatkozó lejlemcnyeire, 
melyek sokkal sajatabb birtokai a népeknek, mint 
a narc/.i és tirodalmi események “

Ezen elvek alapján — mint ő maga, egyéni­
ségét annyira jellemző szerénységével kifejezi —- 
szerencsés volt ah p isabb írod domtörtéueti isme­
reteket terjeszteni; és ez óta a német egyetem a 
irodalomtörténetek is ielvették a magyar irodai­
mat. s erről még mindig oak az. ö munkájából 
meritek előadásaikat.

Toldy vívta azt ki — müvei által, — hogy 
hazánkban nincsen most felsőbb tanintézet, mely­
ben a magyar irodalomtörténetet ne tárgyalnák. 
O alkotta egészszé e tanág elrejtett anyagjait. — 
Mert Döbrenteinek, ki e téren szinte uitóró volt, 
nem eugedé ezt meg a sors. Igen, mi is a Toldy 
buzgalma folytán élvezzük a napvilágra jött iro­
dalmi emlékek nemesítő és életszépitő hatását!

Midőn a közéletnek nemesítésében, az ízlés 
fejlesztésében ily nagyszerű tényező szereplését, 
habár rövid vázlatban is megismertük, talán elég 
róla annyit mondani, hogy figyelme a legapróbb 
részletekig kiterjedt azon ügyben, mely által ó a 
nemzet irodalmi dicsőségét vélte előmozdítói. Az 
akadémia és Kiefaludy-társaság megalakításában 
mily nagy része volt, az, mint újabb idők esemé­
nyei, ismeretesek. E társulatokban Toldy egy még 
ismeretlen műfajt, az irodalmi szónoklatot hono­
sító meg. Működött ő a nyelvtörténet terén is, de 
e tekintetben vannak nála sokkal szerencséseb­
bek. Neki hivatása as irodalomtörténet mivelése, 
e téren mint teremtő áll, s utánzói nagy része, 
mint gyarló kompilátorok enyésznek el mellette.

És gondoljuk meg, bogy a nyelv, melynek ő 
hü apostolául szegődött, nem anyanyelve. S mégis, 
mily kitartó szorgalommal buzgólkodik ennek 
ügyében!

Koszorút kötött ő a nemzet irodalmi virágai­
ból, s est hazájának ajándékozta. E koszorú most 
a magyar dicsősége.

Érzem gyengeségemet tovább vázolni nagy 
szelleme munkásságát, hiszen nem vagyok képes 
hozzá felemelkedni I

És te nagy férfiul munkálkodjál tovább aa 
irodalom hasznára, tenkölt szellemed áldani fogja 
e nemzet, melyről te is mondád, hogy:

„Nem vész el a nép, mely szent hagyo- 
> .... máoyként

As őiyantnak intő szózatát 
Kegygyel megőrzishümarad magához !* ...
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g az opera tért, miáltal a felkelők központi állása 
a tuillerianegyedben északról és nyugatról kö­
rül zároltatott. A második I’ Admirault tábornok 
vezetése alatt álló hadtest a St. lázáré pálya 
udvart, a Clychytért szállotta meg, s így a 
Montmartre ellen fordult.

A harmadik végre Asnieresből Clyehyn át 
éjszakról támadta meg Montmartrét, s igy most 
a felkelőknek három csapatban is kell küzdeni.

Mint a l>. T. levelezője kiszámítja, 
a lázadás Páris városának minden nap 34 mil­
lió, tehát a lefolyt két hó alatt két milliárdnyi 
nagyobb anyagi kárt okozott. A napi kár kö­
vetkező veszteségekből ered : 150,000 nemzetőr 
zsoldja naponta 2 frankkal számítva 300,000 
frank, a nők és gyeim ekek illetéke 05,000 
frank, hadiköltseg és lőszer 500,000! 300,000 
munkás munkabér veszteségéi 1.800,000 frank, 
miből a fentebbi 300,000 frank levonandó s igy 
marad tiszta munkabér veszteség naponta 
1.500,000; a munkaadók vetttesége 600,000; 
az u. n. párisi czikkek gyártóinak vesztesége 
27, millió; 800,1 XKI ember kivándorlása által 
okozott veszteség az élelmi szerek eladásánál 
2.41)0,000; a ruhakészítők vesztesége 2.400,000; 
150,1)00 idegen elmaradása által keletkező vesz­
teség 0 millió; veszteség a házbérnél 2 millió; 
a Versailles! hadsereg költségei 3 millió, össze­
sen 34.275,000 frank. Ki fogja azon erkölcsi 
és anyagi károkat megbecsülni, melyek az idő 
szerint számokban még ki nem fejezhetők, me­
lyek hatását azonban a nemzeti vagyon évtize­
deken át érezni fogja.

— .4 spanyol corlss véglegesen meg­
alakult. Elnöknek megmaradt Olozaga, 276 
szavazat közül 161 szóval. A 114 üres lap az 
ellenzéket képviselő. Első alelnök az unionista 
Herrevo Márton, másodalelnök a progressista 
MonteroRios, harmadelnök Beccerra demokrata, 
negyedikké Alvadóra progressista választatott.
A cortes ülése viharos volt; a republikánusok 
a respublika helyreállítását, a carlisták Carlos 
trónra-cmelését sürgették és Amadeus megvá­
lasztatását mcsrsemmisittetni kívánták.

ÚJDONSÁGOK.
* -Sajtópermegszüntetés. A lapunk fő-

munkatársa Szabó Antal ellen indított sajtó 
pert a közvádló tegnap megszüntette.

* Az ftzv. Valkó Károlyné állal veze­
tett ref. felsőbb leányiskola közvizsgája, díszes 
közönség jelenlétében ma d. e. tartatott meg a 
kis templomion. A növendékek értelmes fele­
lete s szép készültsége a tantárgyak különböző 
nemeiben ismét igazolta azon jó hírnevet, mely­
nek az iskola, s annak buzgó tanárai örvende­
nek. A vizsgáról úgy az elöljáróság, mint a 
szülők a legnagyobb megelégedéssel távoztak.

* A vasárnapi műkedvelői előadásra 
is több vendég érkezik vidékről városunkba.

* A hivatalos lap szerint a magyar ki­
rályi pénzügyminiszter Berndt István 
debreezeni adóhivatali főtisztet ellenőrré ne­
vezte ki.

* A Bika-. ei.üéglöben egy tágas ebédlő
építtetése iránt Fehér Herman bérlő beadta kér­
vényét a hatósághoz; mivel lehttlen a közönsé­
get a helyiségekben jól ellátni. — A
mennyiben az építési kiadás 6°/# — át mega­

jánlja, kérelme igen méltányos. Múl katlan szük­
séggé vált: vagy e kérelmet teljesíteni; vagy 
a vendéglő építéséhez komolyan hozzá látni.

* A városi csatornákra vonatkozólag a 
mérnöki hivatal indokolt előteijeeztést tett a 
tanácshoz, miszerint azok kijavítása sürgősen 
ajánbatik. A tervet magát csak később fogja 
beterjeszteni. Egyelőre azon külső vizvezető ár­
kok fognak kitisztittattni, s mélyebbre ásatni, 
melyekről felfelfedeztetett, hogy magasabban 
van a fenekök, mint a belső csatornáké, úgy hogy 

viz lefolyása lehetetlen; a mi ismét a belső 
csatornák mégisz*podisit vonta maga után.

* Azon mininlurcircus, mely mostaná- 
N.-Váradon szerepelt, városunkba megérkezett,

tulajdonosa Liphardt Ferenci mülovar 
Hamburgból* csizmadiaszin udvarán fogja azt fel­
állítani. A váradi lapok igen dicsérték az e 
circusban szereplő ponnyk, majmok és kutyák 
ügyességét, s kivált a gyermekekre nézve igen 
érdekesnek mondják az előadásokat. Az első 
előadás valószínűleg szombaton lesz.

* Meghívás. Folyó 1871 ik évi május hó 
26-án vagyis holnap Pénteken d. u. 4 órakor 
egy nagyobbszerü könyv,- kőnyomda és kártya- 
gyárnak részvény utjáni felállítása ügyében tar­
tandó értekezletre a kereskedelmi testület he­
lyiségébe (Rózsatér Barcsai ház I emelet) az 
érduklettck tisztelettel meghivatnak.

* A 42. számú bérkocsis, kiről tegnapi 
számunkban már emlékeztünk, az alkapitány 
által, az elkövetett botrány folytán 12 o. é. ft 
birság tize lésére ítéltetett. így 
még is van hát egy kis haszna, 
javára.

* Elveszett s megtalált tárcza. Egy
szegényebb sorsú nő ma elvesztette tárczáját, 
s azt egy urhölgy megtalálván, felvitte a kapi­
tányi hivatalhoz, hol is a káros fél jelentkez­
vén, miután teljesen igazolta tulajdonjogát, visz- 
szakapta a tárczát pénzével együtt.

* A szathuiári vasút megnyithatásán 
egy bizottság erélyesen dolgozik. így mint már 
tegnap, irtuk a gőzgépek egyre próbál tatnak, s 
azonkívül Ságodi József miniszteii megbízott 
elnöklete alatt ma indult meg a vonalon a bi­
zottság szemlére, s a szemlében főkapitány Si- 
monffy Imre is részt vesz.

A pandúrok a hátultöltő fegyverek 
kezelésében szorgalmatosén gyakoroltatnak, és 
pedig a honvédlaktany* melletti czéllövő helyi­
ségben.

* Orbán napja éje, melytől a gazdák 
annyira félnek, minden baj nélkül múlt el, 
tudomásunk szerint, semmi fagy nem volt az 
éjjel- —

* A kismeslerulczai burkulat elkészítésé­
hez innepután hozzá fognak.

czi vizkárosultak javára eszközöltek, közelebb 
hazánk vizkárosultai javára 569 frtot küldött át.

** Az apáczák t emplomában va­
lami vésnök-féle ember egy újságírót tettlegesen 
bántalmazott, amiért Véninger (bécsi jezsuita) 
prédikációjából jegyzéseket tett. A botrány most 
már a kapitányi hivatal előtt tárgyal tátik.

** Pest épül. Jelenleg 700 uj ház épí­
tése van folyamatban a fővárosban.

Honvédzászlószentelés Nagy-Károlyban.
— Eredeti tudósítás. —

(B. F.) Folyó hó 23-ikán Nagy-Károly­
ban a 44-ik honv. zászlóalj fényes zászlóavatási 
ünnepélyt tartott. Már az ünnepélyt megelőzött 
napon minden felöl érkeztek a meghivott ven­
dégek, kik közt leginkább a honvédség vala 
túlnyomó számmal; Szatmármegye tisztikara s 
az előkelőbb családok nagyrésze, emelte az ün­
nepély díszét, mely következőleg folyt le: Reg­
geli 9 órakor a csapatok diszöltönvben kivo­
nultak a r. kath. templom elé, honnan diször- 
ség küldetett a zászlóanya gr. — Károlyi Vic- 
torné — és a nyoszolyó leányok — gr. Karacsay

ÍTfl!ff^í»7vr Váűllro ---- ----

i , » i-Mi ua ootvem,e botránynak dmondat ál]\ 
» szegenyalap

Fővárosi értesítő.

Clemence és Galgóczy Etelka — kisérétére. 
Ezek megérkeztével kezdetét vette az isteni­
tisztelet a zsúfolva megtelt templomban, mely 
után Schmuczer szatmári prépost a zászlót fel­
avatta, s hazafias, szabadelvű beszéddel átadta 

zászlótartónak. A zászlóanya által ajándéko­
zott szalag igen szép, egy része kék, másik 
piros selyem; rajta gazdag ezüst hímzéssel e 
jelmondat áll: „dicsőségre vezéreljen!“ E sza­
lagot a zászlóanya és nyoszolyó leányok kötöt­
ték fel, kik körül Galgóczy E. gyönyörű fehér 
selyem magyar diszöltönyben volt. — Az isteni 
tisztelet után Sztankó Soma alezredes beszédet 
tartott a csapatoknak, lelkesítvén őket a haza, 
szabadság védelmére és zászlójok iránti hűségre.
— Az ünnepély bevégzése után a csapatok 
grófi kastély udvarára vonultak, hol a legény­
ség a zászló anya szívességéből gazdag lako­
mában részesült, a helybeli és vidéki tisztikar 
pedig a grófi termekben, a gróf, a zászlóhöl­
gyek a több megyei kitűnőségek körében dúsan 
megrakott asztalhoz ült. — Lakoma alatt egy­
mást érték a szebbnól-szebb felköszöntések a 
királyra, királynéra, hazára, a honvédség és 
sorkatonaság közti jó egyetértésre, a zászló­
anyára (Sz. S. alezredes által) ki lelkesült élje­
nek közt a legénység lakomáját is megtekintő.
— A fényesen sikerült ünnepélyt estve a tisz­
tikar által rendezett negyszerű táncvigalom 
zárta be a „szarvas“ vendéglőnek gyönyörűn 
díszített termében, hol a városi és megyei 
hölgyvilág dísze s virága emelte a vigalom 
élénkségét, mely világos reggelig tartott.

szobor 3000 írtba kerülne, s a sepsi-sz.-györgyi 
piaczon állíttatnék fel. A hiányt a várostól re­
ményük kipótolni.

• * Beléptijegy a menyországba. 
Egy szabadságos katona F. tolnamegyei falu­
ban. meghalt, de szabadság levele a fenálló ren­
delet ellenére nem terjesztetett be a katonai 
hatósághoz. Ez tehát kérdőre vonta e miatt a 
helység biráját, a ki rendkívüli zavarban volt, 
— mert a szabadság levelet betették a holttest 
mellé a koporsóba, „ha netalán tán mégis szük­
sége volna rá.“ Nem maradt egyéb hátra, mint 
öszszehivni a községet s annak pecsété alatt 
hivatalosan kiadni, hogy bizony a szabadságle­
velet odaadták a halottnak passus gyanánt.

*#* Nagyváradon nem sokára szü" 
lészi képezde állitta tik fel; a kezdeményezés 
érdeme Grósz Lajos orvosé.

*** Szentes életre való tervvel fo^ 
lalkozik, ugyanis, polgári iskolát akar létesí­
teni. —

•#* Három magyar község. Fa­
lucska, Komlós és Pálfalva 13,000 lakosa az 
orosz hitre tóit. Az ungvári consistorium e 
tárgyban vizsgálatot rendelt.

*„* Székelyhidon az olvasó kör 
saját könyvtára javára junius hó 4-én 'az „uj 
hegyen“ zártkörű tánczvigalmat rendez; kez­
dete d. u. 3 órakor. Személyjegy 1 frt. Család­
jegy 3 frt.

Különféle.

** A bazár hölgyeinek albumát Bor­
sos fényképész állítja ki és pedig nagyszerű 
fényűvel és Ízléssel. A bejövendő tisztajövede­
lem szinte a vizkárosultak javára fog fordiItatni. 
A királyné 1000 írttal rendelt meg belőle egy 
példányt.

** A „Magy. ITjs“ szerint a svajezi se- 
gélvző egylet hálásan emlékezve meg azon gyűj­
tésekről, melyeket a magyarok 1868-ban a svaj

Belföldi hírek.
Dr. Sipos Árpád a „Nagyváradi 

Lapok“ egykori szerkesztője a nagyváradi jog- 
akademiához tanárul neveztetett ki.

*** Távirat a királyhoz. Gömör- 
megyéből egy guszonai foldmives táviratilag
kérte fel a királyt, hogy fiát a katonaságtól bo­
csássa el, mert meg akarja házasitni, és mert a 
ház asszony nélkül nem lehet.

— Akik Amerikábaakranak ván­
dorolni. Buenos Ayresből egy magán-levél 
érkezett a bécsi „Fr. B1.“ szerkesztőségéhez, 
mely a következő sorokat tartalmazza: „A sárga 
hidegláz a helyett hogy szűnnék, erősbödik. Itt 
minden föl van fordulva. A leghidegvérübb em­
berek megdöbbennek s elveszítik fejüket. A múlt 
szombaton 700 ember halt meg, s a város össze­
sen 60,000 lakossal bir. A járvány kezdete óta 
már 30,000 ember lett áldozatává. A német te- 
lepitvények is erős csapásokat szenvednek. 
Fogynak ismerőseink és barátaink. Az üzletre 
még csak gondolni sem lehet. A bankok be 
vannak zárva, s a leggazdagabb emberek is 
pénzzavarba jönnek. — Alig lehet valamit kapni. 
Iszonyú a nvomoruság.

kama-

Délutáni posta.
— Brüssel, máj. 24. Thiers a 

rát- feloszlatni, s a köztársasági elem gyarapo 
dása czéljából ujválasztási rendet akar létrehozni.

Versailles, máj. 24. d. e. A felkelők 
a tuilleriák palotáját, a Louvret, a becsület-rend 
palotáját, az államtanácsi palotát, és más épü­
leteket petróleummal felgyújtották. A versail- 
lesiak balszárnya Belleville mögé vonult előre • 
míg a centrum a Louvreig hatolt; más oldalon 
a jobbszárny az observatoriumig haladt elő. A 
felkelés tökéletes elnyomatása ma estére vár­
ható.
„ — Hire jár, hogy ő felsége Horváth
Boldizsárhoz egy sajátkezüleg irt marasztaló 
levelet intézett,

A „Debreezen“
eredeti

MAGÁNTÁVIRATA
r= Versailles, máj. 24 n 

rowszky St.-Denisben megsebesíti^1 
elfogatott. Délután két órakor pp*i 
roppant robbanás hallatszott, valósa í! 
valami szobor röpítetett légbe 4 T* 
riák palotája egészen leégett a 1 * 
képtár megmentetett Rochefort é* ■ 
den elfogott felkelő a kormány határi 
szerint hadi törvényszék által hS 
nek el. llH«!

1671. HL

Eláfiietéei
Helyben re p«»»|

Egy érre 10 frt — kr-
Fél érre
.Előfizetési pénz 
iöplatz. Secsey-hai 

r ”e"kez«óségoe Lennel

Előfizethetni I
Telegdi K. Lajos és Ceatll
kereskedeseben s a szeri 

Egyebütt a postabivl

rVVVWWWAAAVWVAl

Köszönetnyilvánítás és kérelem.
A midőn eddigi helyiségemtől bucw 

szék, nem mulaszthatom el hálás köszh " 
nyilvánitaui a n. é közönségnek azon sz,,“^. -
vétért és pártolásért, a melyben üzletem. í leK* , •
rencséltetui méltóztattak, s a mely nelkühn 61 peÉ»88*1 ny°™an; 
nem is virágozhatott volna f»i "

Beast gróf és
ji, Tehát mégis ej 

íczi ó Andrásay

nem is virágozhatott volna fel. • úti«*'' J$eust grófnak egyj
Miután junius l én a Királyféle v,nrt£: fatt eme komikus teret 

veszem at, bátor vágyót szives O.zaionJ&ó ides-tova negye< 
kérni a n. e. közönségét, hogy engem az „,h kKelheti 
ségbeo es eddigi szives jóindulatokban ,Uj beií |it ‘ , . , , i
fogásukban részesítsenek, én részemről • Fofadn‘ merl‘é’lk
hogy a közönség méltányos óhajainak tel.J^ iSvnok eme mostoha j 
bői eleget igyekszem tenni. J 0r°61eleget igyekszem tenni. * '“JC,0r°í E(j but okozott nek

Jó valódi italok, kitűnő konyha, s M„,,BEíem is ok nélkül. 1 
szolgálat képezendik ezután is föbüszketZ ' ■eí! B '

A megnyitás junius 3-án Ieead B í"BEgyébir ,BjU
Kálmán zenekara fog játszani. ^1^» tehetséggel lett

Vasárnap máj. 28 án este Búcsú ünnen.i ^Bakkor, midőn a köl 
e" K®z®ab^get szives tisztelettel it=!^aelegácziő intézvén) 

1VJa ... . , ; eitani, ko-ánt sem szán
210 1-2 Guszma°n bÄR., b»tott a viIágrázkr*dta, 

vendéglős hwljáratra s nem tartly 
ggetes következményétq

Nyilvános köszönet.

ft 27 kr.

, . ennek folytán Horváth Bol-
pu í ,v , on,. I uizsai' meg is fogná tartani az igazságügyi tár-
, bor Áron emlekszobrára -47b czat. Igaz-e vagy nem e hir nem ” " 
cs 11 arany gyűlt; a terv szerint aide adjuk, mint igen elterjedhet. tudjuk, —

Hőn szeretett féljem Lux József ur két 
előtt halálesetre biztosította magat az általi,’ 
Triesti életbiztosító társaság „Assecurazton rí' 
neraly“ helybeli főügynöke T. ez. Feischl Fit 
urnái, ezer forint erejéig; — legközelebb 
engem és gyermekeinket azon súlyos és fáidé,k 
telies csapás ért, hogy elfelejtheti fér em , 
napi szevedése után, élte és egészsége legviri. 
zóbb korában — (35 évében) meghűlés köveik! 
tében a kerlelhetlen halál kebelünkről eln-M 
— T. ez, Feischl ur mint a nevezett társulatV 
viselője nem késett a halálesetet fölvenni és n 
kém a biztosított ezer forintot minden hiánvnei 
kül a haláleset után azonnal kifizette.

Erkölcsi és lelebaráti kötelességemnek te. 
lek eleget tenni, ha a nevezett társulatot mindet*' 
bgyelmébe legmelegebben ajánlom. —

Kelt. D-hreczen, 1871. május hó 16-«
Burger Sámuel Emillia Lm

születet,Philley József Spisak
mint tanú. 508 )_j

Felelős «éri. és kiadótulajdonos: OL.ltl KABatl,

gzláv áramlatoj 
lenyegetőleg emelkedne 
lezajlása óta.

’ Ha az épen szétosJ 
könyv“ tartalmából kJ 
ketonk, mi úgy látjuk, 
eme félszeg-intézvény itj 
48e a búcsúztatót, 
■ rá.

E A vörös-könyvben j 
mérvben vonja magárai 
grófnak Metternich here 
Oinági osztrák-magyar] 
rtrgöny-., melyben félreij 
fektet a főkanczellár a 
vsló barátságra s ezt 
hangsúlyozni s a herczej 
mébe ajánlani.

Es e sürgöny szeri! 
fpamférfiui bölcseségénl 
áÍDndunk — látnoki erf

Hirdetés.

E sürgönyben me: 
nemes grót pillanatig 
porosz és muszka bará

Hatván utcza elején 1563-ik szám 
alatti ház első lakosztályában kosztosok, 
lakással vagy anélkül, f. évi junius 1-sőjé- 
től fogva válaltal.nak.

Értekev.betni a benne lakó vállalko­
zóval. 211 1-3

Újítás következtében felesle­
gessé váltandó

ke rés k edési szerel vény ek

alvíinyok, pudlik, üveg 
szekrények

későbbi elszállítás kikötése mellett 
nyos áron 1 á bán eladataak.

jutá-

norimbergi kcreikedviibcn

^ Csak Weisnál.
Piaczutcza, Keneeev-ház alatt)
kaphatók a legolcsóbb ruhák.

A legjutányosahb áron kapható itt 
mindennemű kész tétfiruha, gyermekek 
és felnőttek számára, 1 Irt. 50 krtól — 10 
írtig. — Megieudeléaekre minden ruha 
a legDOiitosali’uan elkészíttetik.

Ugyanott bar. czi a és angol sapkák, 
kicsinyek, középszerűek és nagyok nagy 
választékban kaphatók.

Ez üzlet ajánltatik a n. é. közönség 
becses pártfogásába! 207 3—3

209 2—3Értesítés.
A „Fehérlóvendéglőben“

egy csinos s jókarban levő
, Tekeasztal eladó.

Értekezhetni Frohner B. 
vendéglőssel.

^ A legdivatosabb ruhaszövetekből mindig gazdag | 
W raktárt tartunk, s bátrak vagyunk a t. közönséget 
^ igen nagy választékban levő *
§ Barég1 e Gaz i er és Jaconas

szöveteinkre, valamint a nyári idény kezdetével, 
legelegánsabb

figyelmeztetni.
Napernyőkre

tisztelettel
Rótt Lipót és testvére

előbb
Hl 1 3 Rótt El ka n és fia Debreczenbeii.

i " *

I v

,t. hogy a feléje md 
dipiomatia kori 

iák- és Magyarorsz 
etet, s ha o - kor 'II 
is, az csak titkos ej 
3 szolgál.
Átlátja a főkanczei 

— Ved- és daczszövétsél 
got a jövendőben csak

St#

, 1 , , an szei-enesénk Debreezen város és vidékén gHfBJ™DEnc»a 
lakó becses vevőinknek tudomására juttatni, misze- ^ ^ köthet Ausztria 
ont több felől nyilvánult óhajnak eleget tenni okait- 8ejti hogy a iatin tle 
van »elhatároztuk J

helyben a Steinfeld-féle házban
Uri-ruha kereskedésünk fiók üzletét

felállítani.
Pesten,

vu

• Ll hl • L'-iéij- fnyaÜ,2let rfik tárában levő divatos, legfinomabb és lev-r “k?b“n "™<-««koÁ.™eklí,£
megreude.esek pon os és figyelmes kiszolgáltatás mellett felvétetnek-“«" H öl 8 f0lyt0n0sa" ^ mi,,d=„tr, „í;

an szerencséin

fi

Helyváltozás.

a ti. é. közönséget értesíteni, hogy :

I raktár-oyaat
melyr jelenleg a főpiaczon a Veszprémy-féle házban van,

f. évi pünkösttől kezdve
a főpiaczon levő Csanak-féle házba

azon helyiségbe teszem át, melyben eddig a Gácsi posztó-gyár raktára volt 
S a midőn az eddigi szives pártolásért hálás köszönetemet nyilváni 

tóm, egyszersmind további becses figyelmébe ajánlom dús választékban min- 
dennemü

FÉRFI- ES
a legújabb divat szerint,

GYERMEK-ÖLTÖNYEIMET
a legjutányosabb árak mellett.

Alázatos szolgája

198. 6—S
üzlet-tulajdonos.

Kellemes feladatunk leend becses vevőink megelégedését a meribizás 
figyelmes kiszolgáltatása által kinyerni hoirv i„v S g megDizas
melvlvel e áh - y no^> '?y ama szíves bizalmat.Helyivel e szakmában main negyven éven át volt gyakorlatunk f ,'vairi- 
ban megtiszteltetünk, ezentúl is télié« “
fogását üzletünk e

195 S—6

ektá 'J,U íÍS- íe^e!> m^rv*)en kiérdemeljük és becses párt- 
aktáranak is megszerezzük. V \\

mély tisztelettel ^
Kramer I. Pesten

roraktir dorottyautezimai-féle házban

nem forrta is ki egészét 
több biztosítékot nyújt 
állami létezésére nézv 
hogy a germán bű- fiai 
pontjára emelkcd- tt. u 
az apró fejedc-laiek ver 
leen-i, mely elébb-uiól 
tend, mely esetben egy 
séges társ, auvnő a írói. 
vetendő dolog. Ez úgy 
hor. — hány évtized 
meg. de hát nemcsak 

Bgpmatra. hanem a m: 
dóin: kel!; mert egy ; 
életében egy század anj 
ben néhány hó.

I De hogy sz t szóv 
pontsunk, annvi igaz, i; 
esellár ur, bármennyin 
18 egykor a delegáczió 
intézvénye iránt, nvilv
már o maga is
lőttnek tekinti, mely) 
aem menthet töbiié meg
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Az Általános

ELEMI BIZTOSITO-BANK
TÁRd

iá Az amerik
juiabbi kbzhaazau intézkedései illái « gazdi,zati érdekeknek megfen 

lelve, elfogad biztosításokat

jég-károk ellen
Mffl<í,k^l'?0le,óbb dijak „ellett 
„w[!nb1,f?.1!lUe0a“á?alra°1g41 » bank «lölirt ÍSIIgynöWg

»és a kerületbeli összes ügynöksége.
Kelt Debreczenben, 1871. év április hóban.

R; . ... . A" álta1^08 6lemÍ biztositóbank főügynöksége Debreczenbe-S
Biztosítási iroda: Gróf Dégenfeld ház 1760. sz. a.

ii8i 10-14 Sarkady Ferencz. 1

UbiecKTi. 1871. Nyomatott Telegii L. betűivel (Széchl^
ntezA 1814. sz. k)

Svéd besJ
Zt-ib-bt rf 

(Folytat!
— Ilova utazunk - 

H — Ekerbergre, mely | 
fekszik.

■ — Derék! akkor „I á
*88 a’á bocsáthatóm; szóul 
§tti kéjutat is tehetünk.

■H — Már előbb taláu I 
8*1 — szólt By ver aggód v| 
'Jl — Légy rvugodt én 
*98k holnap utazunk el.
'M — Most pedig mutaJ 

flSplt Rikhard. Arádat már | 
®felöbb beszélni. 

gB — És te már láttad vfl 
-Ur csudálkozva.

I&L — Azt hiszem nem I 
«%)s arezoskát, mely mega 
^j&ggönyök mögül lesködö^

— ügy látom, hogy 
téged cserben,

«w&san.

•


